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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність теми. В сучасних умовах зовнішньо­

економічні зв"язки стають могутнім прискорювачем економіч­

ного і науково-технічного розвитку. Оволодіння новітніми 

досягненнями науково-технічної революції тісно пов*язано 

з глибокою і різнобічною участю г міжнародному розподілі 

праці. Для участі іч ньому треба виробляти і пропонувати 

споживачу то «ари9 які відпо'ідають вимогам с-ітового рин­

ку.

Тому вивчення конкурентоспроможності товару являє со­

бою одну з найважливіших складових часвин ринкових дослід­

жень, які створюють основу для вироблення стратегії і так­

тики діяльності підприємства на ринку* вибору правильного 

шляху підвищення технічного рівня і якості виробу.

Слід звернути увагу на ту обставину, що ці проблема як 

правило висвітлюються стосовно до країн з розвинутою ринко- 

гою економікою. Це в багатьох випадках пояснюється тим, що» 

з одного боку, янаяіз проблем капіталізму у меншій мірі ско­

вувався відомими догмами, був орієнтований на узагальнення 

реальних економічних процесі з. З другого боку поширена дум­

ка, що в умовах дефіцитної економіки взагалі відсутня проб­

лема підвищення конкурентоспроможності продукції.

В умовах корінної економічної реформи, радикального пе­

регляду зовнішньоекономічних зв'язків, соціальної переорієн­

тації економіки актуальність проблеми підвищення конкуренто­

спроможності продукції, більш повного включення,країни у с*і~ 

тогосподарський процес, використання переваг, які закладені 

в міжнародному розподілі праці не тільки не знижується, ляе 

й вона стає однією з найбільш актуальних для успішного функ­

ціонування всього господарського механізму, основним напрям­

ком виходу з економічної кризи.

Ряд проблем підвищення конкурентоспроможності продукції 

достатньо глибоко розроблені у вітчизняній і закордонній еко­

номічній літературі. Серед них можна наз-атх методи оцінки 

конкурентоспроможності виробу, вивчення ринку і деякі інші.

Разом з цим, аналіз показав, що проблеми підвищення кон­

курентоспроможності продукції в умовах переходу до ринкової 

економіки вивчені недостатньо, ке визначені і не розроблені



основні організаційні і економічні завдання і шлях* під-и- 

щсння конкурентоспроможності продукції, що виникають у 

зв"язку з утворенням нових форм господарювання. Це і обумо­

вило вибір теми дисертаційного дослідження.

1 .2 . Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної 

роботи е розробка науково-обгрунто-аних пропозицій і мето­

дичних рекомендацій по удосконаленню організаціРно-еконсміч- 

них методів підвищення конкурентоспроможності продукції шля­

хом залучення до виробництва малих підприємств.

У відповідності з метою роботи її основними завданнями в:

- дослідження і визначення основних факторів, розкриття 

иехакізму їх впливу на підвищення конкурентоспроможності 

продукції5
- вивчення і аналіз методів діяльності виробників продук­

ції по забезпеченню конкурентоспроможності своїх виробі», у 

тому числі за кордоном;

- аналіз проблем і визначення завдань по підвищенню конку­

рентоспроможності продукції в умовах сучасних форм господа­

рювання;

- обгрунтування наукових і методичних підходів і розроб­

ка рекомендацій по вдосконалннню організаційних і економічних 

методів підвищення конкурентоспроможності продукції в умовах 

переходу до ринкової економіки.

Х.З. ЙВВЯВ В Т • Предметом дослідження 

е теоретичні і методичні питання, організаційно-економічний 

механізм підвищення конкурентоспроможності продукції, мето­

ди діяльності виробників продукції по її забезпеченню в умо­

вах нових форм господарювання.

Об*ект дослідження - підприємства Акціонерного Товариства 

*  Кинцерн-Електрон".

1 .4 . Иетоди_досліійЙ®“ * Теоретичною і методологічною осно­

вою дисертаційної роботи стали наукові концепції і теоретичні 

розробки, фундаментальні дослідження вітчизняних і закордонних 

вчених по проблемі забезпечення конкурентоспроможності продук­

ції, законодавчі t нормативні акти України по питаннях влас­

ності, зайнятості, роздеркачлеии та приватизації, зовнішньо­

економічної діяльності та інші.

S процесі проведення досліджень широко використовувалися 

методи систе*«ого, порівняльного техніко-еконоиічного аналізу
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економічного розрахунку і статистичної експертизи.

Інформаційну основу дисертації склали статистичні дані 

компаній І фірм закордонних країн, матеріали статистичної 

звітності підприємств АТ "Концерн-Ейектрон", дані про резуль­

тати Її  господарської діяльності, первинні матеріали внут- 

ріиньовкробничих структурних підрозділів* іниі джерела і 

особисті дослідження автора.

1 .5 . Науко» а, ио»изиа проведеної автором роботи полягав 

у слідуючому:

- теорэтично обгрунто«ані роль і місце підвищення конку­

рентоспроможності продукції, уточнені основні фактори і прин­

ципи її під-ждення в нових умовах господарювання;

- розроблені і обгрунтовані методичні прийоми обмежен­

ня монополізму виробника і створення конкурентного середо­

вища методом комбінування підприємств різних розмірі»;

- розроблені методичні основи по оцінці місця і ролі 

малих підприємств, виділення і розвитку малого бізнесу як 

багатолрефільного сектору економіки, який заснований на 

різних формах власності, сформульоване і визначене завдання 

державної підтримки малих форм господарювання, надані ре­

комендації по спеціапізації малих підприємств дослідницько­

го профілю;

- розроблена система забезпечення безперебійних поста­

вок високоякісних комплектуючих *иробів;

- запропонований метод удосконалення організації після- 

продажнього обслуговування для більа повного задоволення 

запитів споживачів у період гарантійного строку, і обслу­

говування до кінця життєвого цнкіу виробія:

1 .6 . Практичне значення і реалізація результатів 

дослідження. Основні положення і рекомендації робот* мають 

практичне значення для промислових підприємств, виробників 

продукції під час здійснення організаційно-економічних захо­

дів по підвищенню конкурентоспроможності продукції.

Отримані в процесі дослідження результати теоретичного 

і прикладного характеру можуть бути використані інженерно- 

технічними працівниками промислових підприємств, науково- 

дослідних організацій, адміністративних органів по розробці 

організаційних і економічних методів залучення до виробницт­

ва малих підприємств, подолання монополії виробників методом
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створенім нових господарських одиниць, які базуються на не­

державних формах власності.

Основні положення і результати роботи використані при 

розробці науково-обгрунтованих методичних рекомендацій по 

підвищенню конкурентоспроможності продукції, яка виробляється 

на підприємствах AT "Концерн-Електрон".

1 .7 . Апробація роботи. Основні положення і результати 

проведеного дисертаційного дослідження доповідалися і обго- 

"орсгалнся на науково-практичних конференціях, семінарах, 

зборах трудовий колективі» підприємств AT "Концерн-Еяектрон".

1 .8 . Публікації. За результатами виконаних досліджень 

опубліковано 5 наукових праць загальним обсягом 4 ,6  д.а . 

Публікації відображають основні положення дисертації.

1 .9 . Структура і обсяг роботи.Дисеугація складається

із вступу, дрох глав, висновків, списку використаної літера­

тури з 159 найменувань, додатків і містить 147 сторінок 

машинопису, включаючи два графіки і чотири схеми.

2. КОРОТКИЙ ЗЙСТ РОБОТИ

J вступі обгруніуовується актуальність проблеми, яка 

розглядається у роботі, визначені мета і завдання досліджен­

ня,, розкривається наукова новизна і практична цінність дисер­

таційної роботи.

V перед й главі «Дослідження проблеми підвищення конку­

рентоспроможності продукції* розглядаються основні теоретич­

ні і методологічні питання суті конкурентоспроможності і основ­

ні принципи її оцінки у процесі розробки і виробництва. Здій­

снено аналіз факторів підвищення конкурентоспроможності, уточ­

нені їх функції, місце і роль основних із них, зокрема якості 

продукції, витрат виробництва і післяпродажного обслуговуван­

ня,

Досліджена практика, міжнародний досвід виробників продук­

ції по забезпеченні! конкурентоспроможності своїх виробів, обгрун­

товується висновок про те, що їхня діяльність не являв собою са<г 

моціль, а д т е  засіб отримання високого прибутку. Вона становить 

собою комплекс з ах оді які  здійснюються під час розробки, ви­

робництва, збуту і післяпродажного обслуговування продукції з 

метою забезпечення необхідного рівня її конкурентоспроможності 

і передбачає збалансований вплив на всі основні показники діяль­

ності підприємства, їх оцінку,виходячи з критерію прибутновосяі.
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У д ру г ій  главі "  Організаційні і економічні рекомендації 

по підвищенню конкурентоспроможності продукції" здійснений 

аналіз економічних умов, досліджені проблеми і визначені 

завдання підвищення конкурентоспроможності продукції, більш 

повного включення України в світогосподарський процес, вико­

ристання переваг, які закладені в міжнародному розподілі 

праці для успішного функціонування всього господарського 

механізму.

В результаті досліджень зроблені висновки про необхід­

ність при переході до ринкової економіки обмеження моно­

полії виробника з допомого© створення конкурентного сере­

довища шляхом розвитку паралельних виробничих структур, 

множинності виробників продукції, як основних суб"ектів 

ринкових відносин.

На основі проведених досліджень зроблені висновки і роз­

роблені рекомендації по залучення до виробництва малих під­

приємств з метоп досягнення тісної прив"язкм споживачів до 

конкретних постачальників, удосконалення організація після­

продажного обслуговування, здійснення прориву по ряду важ­

ливих напрямів науково-технічного прогресу, які найбільш 

відповідають сучасній економічній і науково-т*хнічнІЙ стра­

тегії його розвитку.

У висновках викладені осногні теореяичні результати і 

висновки, практичні результати дисертаційного дослідження.

3 . ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

3 .1 . Важливою умовою ефективного розвитку виробничих 

сил кожної держави в використання переваг, які закладені 

в міжнародному розподілі праці. У зв"язку з циме невипадко­

во зростаюча в останній час увага до питань підвищення кон­

курентоспроможності продукції, визначення показника, який 

характеризує цей рівень, аналіз використання його в науковій 

і виробничій діяльності.

Проведені автором дослідження дозволили визначити сучас­

ні тенденції у підході до аналізу конкурентоспроможності про- 

духпії і методах if оцінки. 3"ясувалося, що до теперішнього 

часу відсутнє чітке визначення самого поняття "ионкуренто- 

спргможність", хоча в багатьох економічних дослідженнях з 

ним все частіше ш>"*язують такі категорії, як ціна виробу, 

ефективність виробництва і збутових операцій, прибутковість 

зовнішньої торгівлі, якість продукції та інше.
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Як основне методологічне положення дисертації прийнято 

визначення конкурентоспроможності як характеристика товару, 

яка відображає його відмінність від товару-конкурента як 

по ступеню відповідності конкретній суспільній потребі, так 

і по витратах на її задоволення, являє собою інтерес для 

споживача і забезпечує задоволення його потреб,

Автор виходить з того, що розробка конкретних методик 

по оцінці конкурентоспроможності повинна здійснюватися з 

врахуванням того, що находження показника його величини не 

самоціль, а лине перажй етап цілого комплексу наукових і 

практичних заходів, які направлені на підвищення ефектив­

ності експорту даної продукції за рахунок досягнення пере­

ваги над конкурентами або ліквідації відставання від них.

На якому би етапі існування товару не проводилась оцінка 

рівня його конкурентоспроможності, необхідно вирішувати 

завдання визначення переліку параметрів, які аналізуються 

і е суттєвими з точки зору споживача.

3 .2 . Рігеяь конкурентоспроможності- величина динамічна, 

яка зязидко змінюється під діє о багаточисельних факторів, 

що формуються у сферах матеріального виробництва і обігу 

Товару.

На думку автора  ̂ кожний з факторів, є складовім елемен­

том єдиної систем* умов, які зумовлюють розставлення кон­

курентних сая учасників міжнародного обміну і мають свій 

механізм і канали впливу на рівень і динаміку експортерів.

Тому важливо визначити найбільш важливі фактори, що 

виявляють гкріяальну дів на досягнення бажаних результатів.

У дисертації вирішується завдання дослідження прихованих, 

але об"є2стхічїо існуючих закономірностей, виявлення і вивчен­

ня основних факторів підвищення конкурентоспроможності 

продукції.

У зв'язку з тим, що проблема оцінки конкурентоспромож­

ності продукції в досить силадна, комплексна і безпосеред­

ньо ікв"я8ада з геликоо кількістю суміжних галузей еконо­

мі чннх досліджень, ач тор не мав можливості детально роз­

глядати усі фактори, які впливають на рівень конкуренто­

спроможності, » ряді випадків вони тільки названі. Увага 

сфокусована на досліджені таких факторів, як якість і вит­

рати виробництва. Причини успіху або невдачі товару на
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ринку абсолютизувати тільки з якістю і витратами виробницт­

ва виявляється неточними, ними можуть бути такі фактори, як 

реклама і престиж постачальника, запропонований рівень сер­

вісного обслуговування. Але при всій важливості невиробничих 

аспектів діяльності виробників по забезпеченню конкурентоспро­

можності, не вони, виключаючи післяпродажне обслуговування, 

а якість і ціна лежать а основі ринкового успіху.

3 .3 . В роботі розглядаються методи діяльності виробників 

продукції по забезпеченню конкурентоспроможності своїх виро­

бів, являють собою комплекс заходів, які здійснюється в ході 

розробки, виробництва, збуту і післяпродажнього обслуговуван­

ня з метою забезпечення необхідного рівня її конкуренто­

спроможності і передбачають їх збалансовану дія на всі основ­

ні показники діяльності підприєзсвва і їх оцінку, виходячи

з критерію прибутковості.

Фактично це означає, що підприємства працюють не над 

підвищенням конкурентоспроможності, а над підтримуванням 

її оптимального рівня, тобто прагнуть керувати нсо.

Автор виходить з того, що оперативне управління конку­

рентоспроможністю стає можлиякм тоді, коли для цього ство­

рені передумов* на стадіях розробки і виготовлення якробу, 

насамперед у вигляді високих показників якості і низьких 

витрат виробництва. Досягнешся оптимального співвідношення 

між якістю і витратами виробництва і складав мету управлін­

ня конкурентоспроможністю.

На сьогодні міцні позиції на ринку займають фірми, полі­

тика яких в області сервісу грунтується на прагненні забез­

печити покупцю найвищу якість виконання робіт по обслугову­

ванню в найкоротай строки і з мінімальними витратами. У зв"яз- 

ху а цим, здійснення заходів по удосконаленню технічного 

сервісу стає необхідною частиною управління конкурентоспро­

можністю продукції.

В дисертації робиться висновок, цо якість* витрата ви­

робництва, а також післяпродажна обслуговування сьогодні 

розглядається виробниками в комплексі і оцінюється по кінце­

вому результату- конкурентоспроможності продукції,

3 .4 . Економічні зв"язкя з закордонними храЗшш» виявляю?* 

позитивну дів на технічний рівень вітчизняної продукції. Зов­

нішньоекономічна діяльність відкриває, зокрема» Еирокі мса-
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ли»ості для співставления споживчих властивостей вітчизня­

ної і поступаючої на світовий ринок продукції, для прискорен­

ня науково-технічного розвитку в тих галузях і виробництвах, 

де має місце відставання або не вдалося за браком коптів 

почати тиражування у виробництві нових зразків виробів.

В роботі автор-робить висновок про те, що підвищення ви­

мог світового ринку до якості товаріа сприяв поширенню більш 

високих технічних умов і на продукція» яка реалізується в 

країні.Зовніані економічні зв"язкн позитивно впливають і 

на прискорення науково-технічного прогресу. Він відбувається 

не тільки завдяки ввозу новітньої техніки і технології, але 

Й все більзе вляхои проведення спільних наукових, розробок, 

виконання досліджень, проектів, виготовлення зразків облад­

нання, машин і матеріалі в,являв собою важливий фактор інтен­

сифікації виробництва* підвищення йога якісних характеристик.

3 .5 . В роботі зроблений аналіз сучасного стану экспортно­

го потенціалі' України, неефективної структура експорту, що 

відображав основні проблем* розвитку економіки - дефіцит 

високоякісної продукції.

Автор робить ВИСН088К про те, що досягнення високого 

рівня експорту, підвищення конкурентоспроможності продукції 

є одним з найважливівих факторів подолання соціально-еконо­

мічно? кризи в країні. Вез різкого підвищення конкурентоспро­

можності своїх виробів t поедут на світовому ринку м* будемо 

стикатися s загостренням існуючих і накопкчеякям нових проб­

лем.

Це диктується не якимось кон*внкутурним інтересом, а е 

органічною частиною довготривалої структурної політики надої 

держави, створення в країні могутньої конкурентоспроможньої 

промислової експортної бази. її створення- процес, а не 

одноразовий захіДо а в центрі цього процесу - формування ма­

теріально-технічної бази ранкової еконоаіхх, паралельних 

мсробшгих структур,, множинність виробників, ЯК ОСНОІНИХ 

суб'єктів ринкових відношень а організацією між ним а кон­

курентних начал.

3 .6 . В дисертації досліджується рівень монополізації 

економіки України, і робиться висновок про те, що важливим 

завданням переходу до ринкової економіки в створення конку-
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рентного середовища» що неможливо зробити без забезпечення 

свобод* вибору, як виду господарської діяльносте так і спо­

живання.

Для обмежимся монопол ії виробників автор розробив і обгрун­

тував методичні прийоми створення конкурентного середовища ме­

тодом комбінування підприємств різних розмірів, створення но­

вих господарських одиниць, оскільки лише при достатньо великій 

кількості господарських одиниць,, які знаходяться в різних 

організаційних формах z відноиеннях власності, можливе ефек­

тивне використання ринкових регуляторіг інтенсифікації в умовах 

розвитку конкуренції за споживача, ліквідації штучно створе­

ної звпрх^централізованої системи управління, найменші непо­

ладки в якій, викликають збої у всій економіці.

3 .7 . Автор аналізує один з напрямків розвитку виробництва 

в минулому- ябіякшекня розміру підприємства, осхільки на цей 

процес впливали об'єктивні економічні умова виробництва, які 

дозволяли знизити прямі і накладні витрати на одиниця продук­

ції, а розширення виробництва ще донедавна давало можливість 

отримувати економі» від великомасштабного виробництва.

Однак в 70-80-х роках ця концепція була переглянута в 

зв'язку 8 тим, що цілий ряд факторів, які досліджуються в 

роботі, викликані процессы бурхливого зросту і диференціа­

ції потреб, розширенням номенклатури продукції, знижен­

ням рівня серійності, мікіторизаціс» і кош5ютарйзаціев тех- 

кіки, забезпечують найсучесвіщу технологічну базу для збе­

реження і навіть зростання стійкості індивідуальних, сімей­

них і дрібни форм трудової діяльності.

Орієнтація на матеріале*-* анерго-» трудезберігавчі тех­

нології в поєднанні г управлінням і найиркхн впровадженням 

ЗОЙ, розвитком індустрії інформаціїв створенням інформацій­

ного комплексу, потенціал якого був вякорксгакий для підви­

щення ефективної діяльності невелккіж компаній, призвела до 

суттєвого аменаеккя иеж оптимальних розмірі» підприе^тз.

3 .8 . Налкй бізнес, що народжується в країнах, які перехо­

дять до ринку, в тому числі в Україні, гостро потребує держав­

ної і громадської підтримки. В дисертації сформульовані і виз­

начені завдання такої підтримки малих форм господарювання, яра
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цьому зг-ертається увага на вивчення господарської практики 

nej&ornx в економічному відношенні країн, доспі.цу фуНКЦІО- 

цування, ролі і місце їх в сучасній економіці. Так, в Японії 

600 місцевих торгово-промислових палат і їх філіалів надають 

різнобічну фінансову, консультативні' та іншу допомогу калсму 

бізнесу, в США дія пільгового кредитувала дрібних компаній 

дерева створила мерезу, яка складається з 600 спеціалізова­

них банні».

Авюр підкреслює» що без малого бізнесу ркнкава економіка 

ефективно фунт-щіонуг.атк і розпиватися не може. Тому, його ста­

новлення і розвкток, зрозуміло, поряд з середніми і великими 

підприємствами, які продовжують зализатися "нзсучоо конструк­

цією" економіки, є стратегічною проблемою економічної політи­

ки я умовах перходу від адміністративно-командної системи 

до соціально орієнтованого ринкового господарств». Недооцін­

ка ролі малих підприємств, ігноруватя їх значних техніко- 

економічких і соціально-економічнкх потенцій можуть набути 

в н.шкх умовах характеру великомасштабного стратегічного 

прорахунку.

v В роботі сформульоване завдання про мвдгеяия і розвиток 

малого бізнесу, як широкого сектор в економіці, який засно­

ваний на різних формах власності, тому, що сьогодні виправ­

дана та її форма і та організаційна форма виробництва» які 

найкрасуш чином поєднують зацікавленість виробника з найбільш 

ефективним використанням засобів виробництва.

3 .9 . У дисертації аналізується стая взаємовідносин промис­

лових підприємств Льзі ввднк з постачальниками і робиться 

вискочок про те, що організація, форик і метода матеріально- 

технічного постачання були і поки зазицавться сдаим з най­

більш вузьких місць є системі упра-лїяня няродаим господар­

ством. Так, падіння обсягів лкребшгцтва, простої ехяали в 1992р. 

тільки в НВО "Електорн'* 8I9SI9 ледоиэ-годнн.

Вихід із становища» sjo сипалося, автор вбачав я залучені 

до виробництв» малих підприємств. Дня нього він пропонує: 

рекомендації по спеціалізації малих підприємств дослідницько­

го профхло, метод удосконалення ергякізадії післяпродажнього 

обслуговування ч*я більа повного ряде вол ення загитів спожива­

чі >• н період гарантійного строку і обс^то  гупання до кінця 

життєвого циклу виробі ав систему забезпечення безперебійних 

поставок високоякісних ксші/сектуючих виробів /див. рис.І/
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Рис. І. Система організації роботи 

з постачальниками

II ” НБ ім. В. Стеф 

А Н  України

Етап ! Постачальник І Одержувач

I

II

III

Підготовка до виробництва

100& гихідний контроль 
продукці ї с яка відправ­
ляється

Збір досьє на гаданих поста­
чальників, їх сертифікація

Забезпочнгня інформацією по­
стачальників про майбутні 
замовлення

I00S вхідний контроль продук- 
ції, яка одержується

Природний відсів постачальників, які не 

виконують вимоги по якості

ІУ 100% вихідний контроль 
продукції, яка відправ­
ляється

Відмова від 100$ вхідного 
контролю, перехід до вибір­
кового

Завершення роботи по 

постачальник!в

скороченню кількості

У Віцмс*а -ід вихідного 
контролю, перехід до 
вибіркового

Ослаблення вибіркового кон­
тролю, перехід до періодич­
них контрольних перевірок 
окремих партія виробів

Завершення організаційної побудови схеми, 

остаточне відпрацювання її конкретних 

елементі в і зв"язків

л Ослаблення вибіркового 
контроле, перехід до пе­
ріодичних контрольнях пе­
ревірок окремих виробів, 
впровадження контролю 
виробничих процесів

Відмова від контролю про­
дукції, яка одержується, 
використання переваг системи



При цьому жорстка орієнтація постачальника на конкретного 

одержувача дозволяє останньому диктувати свої умови по якості 

виробів, які одержуються, цін на них, строків поставки, тобто 

робить постачальника "керованим" і створює умоги для викорис­

тання його потенціалу з метою підвищення конкурентоспромож­

ності продукції.

Автор виходить з того, що залучення до «-иробництва малих 

підприємств з метоп підвищення конкурентоспроможності про­

дукції відповіцає сучасній науково-технічній стратегії його 

розвитку. Саме вони виявляються найбільш сприйнятливими до 

впровадження прогресивних методів господарювання, передусім 

орендного підряду, акціонування, спільних з іноземними фір­

мами форм діяльності.
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